文化入户 中华优秀传统文化"两创"融媒系列报道

泗水县东野村"乡村儒学讲堂"品牌渐行渐稳

用乡音教老乡,民风悄然转向

记者 汪泷 通讯员 翟常森

从门可罗雀到群贤毕至, 东野村老党支部书记庞德海见证了"乡村儒学讲堂"的可喜变化, "家庭和睦、友邻互助, 村里风气越来越好, 孝亲模范越来越多, 助人为乐成为村民的新风尚。"如今, 依托优秀传统文化"两创"示范点的建设, 东野村正积极打造成为儒家文化体验区, 凭借一系列软硬件的提升, 逐步向世人展现出孔子"老者安之、少者怀之"的思想。

授课接地气 听课成自觉行动

2007年,国际儒学联合会在北京召开首届儒学普及工作座谈会。会后,王殿卿、牟钟鉴、丁冠之等海内外20余位儒学专家学者,共同倡议在圣人孔子故里创建一所致力于儒学研究传播的社会机构,取名为尼山圣源书院。

2008年10月,在距离孔子诞生地夫子洞村不足800米的泗水县东野村,书院正式挂牌成立,随之与北京大学、中国人民大学等30余所著名大学和研究机构建立了合作关系,汇集起一大批海内外知名学者,形成了阵容强大的高端学术团队,先后举办了三届尼山世界文明论坛、20多次国际国内学术研讨会,迅速成为全国性传统文化师资培训基地。

2012年年底,书院学者们在 东野村试点开设了"乡村儒学讲 堂",为村民讲授儒家文化,滋润 乡村,教化群众,形成了独具魅 力的"乡村儒学现象",得到社会 各界的广泛赞誉,在全国范围内 进行了推广。 讲堂授课一改"口号式""填鸭式"的宣讲方式,从群众最关心、最易接受的"孝道"人手,采取生活化、故事化的方式,为村民讲解《论语》《弟子规》等国学经典,展演传统文艺节目,播放道德模范微电影,通过一个个温暖真实的案例故事,一次次触动人心的互动交流,使群众潜移默化地受到教育。

在开设"乡村儒学讲堂"的村庄里,去讲堂听课已经成为村民的自觉行动,浓厚的文化气息和学习氛围渐渐取代了歪风陋习,家风、民风、乡风都发生了可喜变化,很多群众还"现身说法",登上讲台分享学习感受、讲述转变故事,起到了"让身边人说身边事,以身边事教身边人"的良好效果。

深挖文化资源 软硬件大幅提升

东野村优秀传统文化"两创"示范点建设,立足尼山世界文明论坛发起地和乡村儒学讲堂发源地的独特优势,充分挖掘该村历史文化特色,全面整合现有文化资源,积极探索文化"两



村民正在认真听讲。



泗水县东野村乡村儒学讲堂。

创"实践路径,倾力打造"儒风原 乡·圣地东野"品牌。

今年3月份,优秀传统文化 "两创"示范点建设试点——泗 水县圣水峪镇东野村村庄改造 规划论证会召开。会前,与会人 员实地察看了东野村村庄现 员实地察看了东野村村庄现 镇东野村优秀传统文化"两创" 示范村总体规划和设计方案, 并围绕村庄改造规划开展了交 海探过

东野村将高标准制定优秀传统文化"两创"示范点建设规划,促进优秀传统文化融入社会现实场景,融进百姓日常生活。通过充分发挥东野村尼山世界文明论坛发起地和乡村儒学讲堂发源地的独特优势,深入挖掘传统文化历史渊源,立足工作实际,打造特色亮点。

硬件设施建设方面,成立东野村整村改造提升专班,突出现有区位优势,着力提升村内基础设施和村容村貌;软件环境打造方面,增强讲堂师资力量,丰富讲课活动,全面开展清洁庭院提升行动,广泛开展"美丽庭院""文明家庭""好婆婆好媳妇好妯娌"等评选表彰活动,积极推进"信用+"体系建设。

小小"蒲公英",播撒大能量

《壮阔十年》聚焦任城区文化"两创"模式

本报济宁10月27日讯(记

者 汪泷) 10月15日起,山东广播电视台推出大型系列东广播电视台推出大型系列新闻纪录片《壮阔十年》,在第七集《守正创新文以化人看山东扎实推进文文化"两创"》中,对任城区两中心一平台、新时代文明实践、文化"两创"等工作进行了深入报道。

2020年,任城区新时代心 文明实践中心、融媒体中心平 台,一体规划一体建设成 会国互融互通一体推进武 点。任城区新时代文明区 中心全天"在线",任城区 中心出镜记者中。 媒体中心出镜记者中等践中 心担任讲解员、组织委员,只 要有人参观,她和同事就会 过来讲解。

宣讲活动会提前排好宣讲的主题内容,然后在每个工作日进行宣讲。以"宣讲+文艺"的宣讲方式,变单纯的"我宣讲"为大家"齐参与",鼓励支持更多的人参与到宣讲活动中来。

通过整合资源,优化配置,由新时代文明实践中心提供创作资源,融媒体中心提供传播平台,两个中心整合线上线下资源,共同策划直播栏目,网络课堂、传统文化进社区等活动,有效发挥平台聚集效应,形成传播合力。

新时代文明实践中心有个统一的标识——蒲公英,如今在任城,小小"蒲公英",播撒"大能量",志愿服务蔚然成风。









尼山世界儒学中心 学习党的二十大精神

10月21日上午,尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)党委召开会议,学习贯彻习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时的重要讲话精神,结合儒学中心工作实际,研究贯彻落实意见。尼山世界儒学中心(中国孔子基金会秘书处)党委书记、副主任国承彦主持会议并讲话。

曲阜师大收到教育部感谢信

日前,曲阜师范大学收到教育部中外人文交流中心感谢信,感谢曲阜师大师生在2022年中外青年学生孔子文化周活动中的精彩表现。9月26日至28日,曲阜师范大学中国教师博物馆副馆长刘永带

领11名博物馆学生讲解员参加了2022中外青年学生孔子文化周活动,与来自俄罗斯、韩国、西班牙、巴基斯坦等18个国家和地区的50 余名中外青年学生交流互动、共学共研。

济宁学院与曲阜文化建设示范区 召开合作交流座谈会

10月20日下午,济宁学院与曲阜文化建设示范区召开合作交流座谈会,商讨深化合作、协同发展,共同推进中华优秀传统文化"两创"合作事宜。校党委副书记丰家雷,副校长刘国栋,曲阜文化建设示范区党工委副书记、推进办主任朱湘华,党工委副书记、推进办副主任李学斌,党工委委员、推进办副主任吕斌、王士虎,学校相关职能部门和二级学院负责人及教师代表参加座谈。